

bb 81. a budapesti nemzetközi zenei verseny hírei

t/ol/gk/m/sr

1963. október 19.

Szombaton este folytatták a nemzetközi gordonkaverseny döntőt a zeneakadémián: ezúttal már a budapesti mív-szimfonikusok zenekara kísérte a versenyzőket, elsőnek marisz villerus szovjet gordonkaművész lépett a dobogóra dvorzsák gordonkaversenyét adta elő, a zenekart lukács ervin vezényelte. frankmária schumann gordonkaversenyét játszotta, a műsorszám karmestere lukács miklós volt. tamara boriszovna gabarasvili műsorán is a dvorzsák-gordonkaverseny szerepelt, a zenekart lukács ervin vezényelte.

x x x

a magyar sajtó házában a zenei versenyeken díjnyertes messiereur - kozderkova, valamint a gelfat - cserkasov szonátakettős és a bolgár vonósnégyes adott műsort. /mti/

-.-.-

Je

20.34/-n

-40-



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. október 20.

bb. 1. nyolcvan perccel „közelebb”, kerül a mecsek a balatonhoz

vid te/gy/ki

1963. október 20.

a pécsi vasutigazgatóság területén az idén a legforgalmasabb vonalakon hézagmentes síneket fektetnek le. a dombóvári állomás előtt elég magas emelkedővel kell megbirkózni a mozdonyoknak és a teherszállításnál sokszor pótmozdony segítségével is szükség van. itt a domb megkerülésével vezetik a vasútvonalat, ezzel egy mozdony felszabadul az állomáson és kaposvár felé a mindig zsúfolt dombóvári állomás érintése nélkül közlekedhetnek a vonatok. ez az építkezés „közelebb”, hozza a balatonhoz a mecsek vidékét. eddig négy órai utazás kellett pécsről a magyar tengerig, jövőre pedig már 60-80 perccel hamarabb érnek célhoz a balatoni nyaralók, vikendezők. az idén csaknem száz vasuti hidat újítanak fel a pécsi vasutigazgatóság területén. /mti/

-.-

bb. 2. szabadegyetem kezdődik az agrárszakemberek részére szombathelyen

vid i/gy/ká

1963. október 20.

a tit vas megyei szervezete, a medosz, a hazafias népfront és az agrártudományi egyesület az idén is megrendezi az agrárszakemberek szabadegyetemét szombathelyen. a tavalyi kedvező tapasztalatok alapján hat előadást tartanak a termelőségfejlesztési, állami gazdasági, gépállomási, tanácsi mezőgazdasági szakemberek részére. többek között vas megye mezőgazdaságának távlati terveiről, a tsz-ek üzemszervezési és gépbeszerzési problémáiról, a hussertés-tenyésztés lehetőségeiről, vas megye növénytermesztésének szakosításáról hangzanak az előadások. a szabadegyetem első előadására október 26-án kerül sor. /mti/

-.-

- 1 -

Mmo

bb. 3. örömhír a horgászoknak: turistaszállót rendeznek be a ráckevei savoyai-kastélyban - egyik szárnyában megnyílt az árpád muzeum

vid gő/gy/ki 1963. október 20.

a bécsi belvedere alkotója, johann lucas hildebrandt tervei alapján 1700-ban építették a ráckevei savoyai kastélyt, amely hazánk egyik neves műemléke. a megrongálódott épületet többmillió forint költséggel most tatarozzák. a kastély egyik szárnyában már megnyílt az árpád muzeum. ebben a csepel-szigeten talált honfoglaláskori emlékeket tekinthetik meg a látogatók. a műemlék épület többi részében, a horgászok nagy örömeire, turistaszállót rendeznek be. ezzel jelentősen enyhül a „pecázók,, kedvelt vidékének szállásgondja./mti/

bb. 4. sikere van a bács megyei festőművészek első falusi kiállításának

vid gk/gy/fm 1963. október 20.

a bács megyében élő festőművészek alkotásaiból - a meszöv felkérésére - most rendeztek első ízben falusi kiállítást. először tiszakécskén, majd lajosmizsén mutatták be nagy sikerrel a tárlatot. a kiállítást még ebben a hónapban izsákon is megrendezik./mti/

bb. 5. harminc új klub vas megyében

vid gk/gy/fm 1963. október 20.

vas megyében az idén 30 új klub nyílt, illetve nyílik az év hátralevő részében. ezeket társadalmi munkával és a községefejlesztési alaphoz hozzájárulással hozták létre. a körmenői járásban egyszerre három klub épül. a nagymizdóit - amely félmillió forintba kerül - előrelátnatól november 7-én avatják. felsőjánosfán és felsőberkifaluban is még az idén tető alá kerülnek a klubok. /mti/

- 2 -

bb. 6. az idén 30 pest megyei termelészövetkezetben gyulladt ki a villanyfény

vid j/gy/ká 1963. október 20.

a pest megyei villanyszerelő vállalat ez évben mintegy 3.5 millió forintos költséggel 30 termelészövetkezetet kapcsolott be az elektromos hálózatba. legutóbb a tápiósápi petőfi tsz-ben végeztek munkájukkal a szerelők. mivel az időjárás kedvez, a villanyszerelők vállalták, hogy az év végéig újabb 5 termelészövetkezetbe juttatják el a fényt./mti/

bb. 7. három évszázad népi emlékei a szolnoki damjanich jános muzeumban

vid gg/gy/fm 1963. október 20.

három évszázad értékes népi emlékeivel gazdagodott az ősrégi tiszamenti vidék művészetét, kulturáját, régiségeit őrző szolnoki damjanich jános muzeum. az új szerzeményekből megnyílt ideiglenes kiállítás bemutatja a különböző évszázadok használati eszközeit. a többszáz régiség között látható egy kelengyés láda, népies nevén szuszék, amelyet művészi faragás díszít, továbbá a juhászok, halászok, csiparosok számos munkaeszköze és készítménye./mti/

bb. 8. jubileumi hetet rendeznek a hétszáz éves iregszemcsén

vid tm/gy/fm 1963. október 20.

a tolna megyei iregszemcsén az idén ünneplik a község fennállásának hétszázadik évfordulóját. ebből az alkalomból november 7-től kezdve jubileumi emléket rendeznek, amelyen ismertetik a falu múltját, jelenét és fejlődését. kiállításon mutatják be a község közigazgatási, mezőgazdasági, ipari-kereskedelmi, néprajzi és művelődéstörténeti emlékeit. látható lesz többek között a iv. béla által 1263-ban kiadott apátsági alapítólevél, amelynek dátumától számítják a község létrejöttét./mti/

10.29/s

- 3 -

bb. 9. megjutalmazták a legtisztább szabolcsi községeket
1963. október 20.

vid gk/gy/fm

a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága megjutalmazta azt a három községet, amely tavaly a legjobb eredményt érte el a tisztasági mozgalomban. az első helyet, s az ezzel járó 15 000 forint jutalmat tiszadada kapta. a község lakói 71 000 forint értékű társadalmi munkát végeztek. többek között a község utcáin és a legelőn 12 500 fát ültettek, több mint másfélkilométernyi csatornát ástak, illetve takarítottak ki.

a tisztasági mozgalomban kölcse a második, nyirlövő a harmadik helyzet szerezte meg. az előbbi 10 000, az utóbbi 5 000 forint jutalmat kapott./mti/

..

bb. 10. kiállításra készülnek a tolna megyei képzőművészek
1963. október 20.

vid tm/gy/fm

a magyar képzőművészek szövetségének tolna megyei munkacsoportja november 7. tiszteletére ismét megrendezi hagyományos őszi tárlatát a szekszárdi béri balogh ádám muzeumban. a megye festői bemutatják a megyei tanács művelődési osztályának támogatásával a nyáron dunaföldváron létrehozott megyei művésztelepen alkotott munkáikat, továbbá a sárköz, a völgyesség, a hegyhát, a mezőföld és a dunamente tájairól, lakosainak életéről és munkájáról festett képeiket./mti/

..

- 4 -

10.31/s

bb 11. időjárásjelentés

tné szb

1963. október 20.

a meteorológiai intézet jelenti október 20-án, vasárnap 13 órakor:

tovább tart a száraz idő

az európai kontinens legtöbb részén folytatódik a jobbra derült, csendes időjárás. ezzel szemben az atlanti óciáni megfigyelő hajókról, valamint izlandról és grönlandról érkező jelentések rendkívül heves ciklon tevékenységről számolnak be. hazánkban tegnap délelőtt még erősen felhős volt az ég, délután azonban csaknem mindenütt kiderült. a hőmérséklet napközben 16-17 fokig emelkedett. eső nem volt. egy-két helyen viszont jelentéktelen mennyiségű ködszitalást észleltek. ma hajnalban szeszélyes eloszlásban általában nulla - plusz 5 fokig hűlt le a levegő, de több helyen a talajmenti légrétegekben gyenge fagy képződött. budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 11.3 fok volt, a sokévi átlagnál egy fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás hétfő estig: kevés felhő, eső nem lesz, éjszaka gyenge, napközben mérsékelt szél. többfelé éjszakai és gyenge nappali ködképződés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1 - plusz 5 fok között, a talajmenti légrétegekben helyenként jelentéktelen fagy, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 15-18 fok között.

a duna vízállása ma budapestnél 212 centiméter./mti/

bb 12. átadták a miskolci uránia csillagvizsgálót, ahol szputnyik-megfigyeléseket is végeznek a kutatók

vid gg szb

1963. október 20.

miskolcon az országos csillagászati hét alkalmából - vasárnap délelőtt ünnepélyes keretek között nyitották meg az uránia csillagvizsgálót. az új tudományos és ismeretterjesztő létesítményt a killán lakótelep tizemeletes bérházának tetején rendezték be. építését társadalmi összefogással segítették a környező gyárak és üzemek. a csillagvizsgáló hat méter átmérőjű acélkupoláját például a lenin kohászati művek és a diósgyőri gépgyár dolgozói szerelték össze, s a borsod megyei építőipari vállalat munkásai emelték a helyére.

/folyt.köv./

15.20/a

- 5 -

bb 12. /átadták a miskolci... 1. folyt./- szb

a kupolában elhelyezett 306 milliméter átmérőjű, tükrösrendszerű távcsövet pedig - amely üstököskeresésre és napfolt-észlelésre is alkalmas - háromévi társadalmi munkával a diósgyőri gépgyár művelődési házának csillagászati szakköre készítette. a csillagvizsgálóba többek között felszereltek négy szovjet gyártmányú ap 1-es típusú távcsövet, amelyekkel az esti és hajnali órákban szputnyik-megfigyeléseket végeznek. a tudományos megfigyelés során szerzett adatokat feldolgozásuk után a szovjet fővárosba továbbítják. a csillagvizsgálóban a tudományos ismeretterjesztő társulat irányításával már három szakkör dolgozik és a közeli napokban nyitják meg a csillagászati szabadegyetemet, amelyre tizenhatan jelentkeztek.

az új uránia csillagvizsgálót dr. csókás jános egyetemi tanár, a tit borsod megyei szervezetének elnöke adta át, majd tóth józsef, a városi tanács művelődésügyi osztályának vezető-helyettese mondott avatóbeszédet. ezután a csillagászat legújabb eredményeiről dr. detre lászló, a magyar tudományos akadémia csillagvizsgáló intézetének igazgatója tartott előadást. a csillagászati héten miskolc új létesítményében a tudományos előadásokon kívül távcsöves bemutatót is tartanak. /mti/

bb 15. érdekes zenetörténeti bemutató a nemzeti múzeumban

t bi/tné szb -cz

1963. október 20.

vasárnap délelőtt zenetörténeti bemutatót rendeztek johann georg albrechtsberger műveiből a magyar nemzeti múzeum kiállítási nagytermében. j.g. albrechtsberger /1736-1809/ bécsi klasszikus zeneszerző, udvari orgonista, a stefans dom karnagyának korunkban méltatlanul elfeledett munkásságát vécsy jeno, az országos széchenyi könyvtár zenei gyűjteményének vezetője méltatta, a bemutató műsorát és a korabeli hangszereket gábrgyörgy, a magyar nemzeti múzeum hangszergyűjteményének őre ismertette. a bécsi mesternek az országos széchenyi könyvtár több száz eredeti kéziratát őrzik, ezekből mutattak be néhányat a magyar nemzeti múzeum egykorú hangszereiben. a b-dur cembalo-versenyt gát józsef, a zeneművészeti főiskola tanára 2. józsef gyermekkorú cembalo-ján, a b-dur harsonaversenyt zilcz györgy, az állami operaház tagja egy 18. századi harsonán játszotta. a műsorban szereplő vonós szonátákat a kibővített szécsi-vonós-nyegyes adta elő. /mti/

15.28-/a

- 6 -

bb 13. élénk volt a vasárnapi kirándulóforgalom

t bi/tné szb -cz

1963. október 20.

a kellemes, napos őszi idő ezen a vasárnapon is sok kirándulót vonzott a fővárosból a környékbeli erdőkbe, hegyekbe. a moszkva téren már a reggeli óráktól kezdve nagy volt a forgalom, az 56-os villamosok kétpercenként indultak és délig mintegy 10 000 embert szállítottak ki a hűvösvölgybe. ha ehhez a józsef nádor térről hárompercenként induló 56-os autóbuszok és a moszkva térről induló 56/a autóbuszjáratok utazóközönségét is hozzászámítjuk, elmondhatjuk, hogy összesen mintegy 15-16 000 ember kereste fel a budapestiek egyik legnépszerűbb kirándulóhelyét, a hűvös-völgyet.

két-három percenként zsufoltan indultak a moszkva térről a 22-es autóbuszjáratok a ságvári liget - budakeszi irányába. délig mintegy 5- 6 000 -re tehető utasaik száma. körülbelül ugyanennyi kiránduló utazott az 58-as villamosokkal a zugligetbe.

de a távolabbi kirándulóhelyeket is sokan keresték fel. a mátra, a dunakanyar turistaházai a hét végére mind megteltek. a mávaut engels téri pályaudvaráról vasárnap délelőtt a rendes járatokon kívül egy-egy különjárat indult kékestetőre, mátraszentimrére és dobogókőre. a hév margit híd végállomásáról körülbelül 8-10 000 kiránduló utazott el vasárnap délelőtt pomáz-szentendre irányába.

voltak olyanok is, akik a levegőzésnek hasznosabb módját választották. a nagy lajos király útján a környékbeli lakosok többszázan társadalmi munkában földet ástak: a thököly-ut és az erzsébet királyné útja között ez év végéig megépítendő villamosvonal pályatestét alapozták meg. ez az utszakasz a nagy-budapest külső kerületeit összekötő körhálózat részét alkotja majd és nagyban megkönnyíti a környékbeli lakosoknak, hogy eljussanak munkahelyükre. /mri/

bb 14. helytörténeti kiállítás nyílt meg a rákospalotai múzeumban

t bi/tné szb -cz

1963. október 20.

vasárnap délelőtt „rákospalota és környéke régészeti emlékei” címmel helytörténeti kiállítás nyílt meg a rákospalotai múzeumban. a kiállítás négy szakaszban mutatja be rákospalota és környéke őskori, római, népvándorlás korabeli és középkori leletanyagát: őskori temetők agyagurnáit és egyéb sírleleteit, bronzkori ékszereket, szerszámokat, fegyvereket, a római kori erőd őrtornyainak maradványait, kerámia edényeket, a honfoglalás korának és a török megszállás idejének régészeti emlékeit. a megnyitó beszédet tarjánai sándor, a budapesti történeti múzeum főigazgatója mondta. /mti/

15.45/a

- 7 -

bb 16. vasárnap márványtáblát helyeztek el a föld és a növényzet
„kostolójának,, borbás vincének a szülőházán

vid tené-lm cz

1963. október 20.

■ 1844-ben Litkén született borbás vince, egykori flóraku-
tató, geobotanikus egyetemi tanár, a növényföldrajzi kutatások hazai
kezdeményezője. emlékének megörökítését fél éve javasolták a nógrád
megyei országgyűlési képviselők. a képviselők javaslatára, a múzeumi
hónap eseményeként vasárnap ünnepséget tartottak Litkén, az
1905-ben elhunyt természettudós egykori szülőházánál. az ünnepségen
ott voltak a falu legidősebbjei, akik közül ma is sokan, mint a
föld és a növényzet „kostolójára,, emlékeznek vissza borbás
vincére. mint az első hazai flórakutatóhoz, borbás vince nevéhez
füződik budapest, békés, temes és vas megye növényvilágának kuta-
tása és feldolgozása. a geobotanikus egykori szülőházánál, a dózsa
györgy utca 26-os számú háznál tartott ünnepségen lipthay béla
muzeológus méltatta borbás vince tudományos munkásságát. az emlék-
ünnepség alkalmából márványtáblát helyeztek el a szülőházán. a
márványtáblába vésett sorok emlékeztetnek: ebben a házban született
borbás vince európai hírű geobotanikus, a növény földrajzi
kutatások hazai kezdeményezője./mti/

bb 17. képzőművészeti kiállítás a gyulai várban

vid tné-lm cz

1963. október 20.

a magyar képzőművészek szövetségének békés megyei munka-
csoportja és a gyulai erkel ferenc muzeum rendezésében vasárnap
előtti megyei őszi tárlat nyílt gyulán. ez alkalommal rendeztek
első ízben képzőművészeti kiállítást a gyulai vár lovagtermében.

a beérkezett műveket koszta rozália, hajdik Antal és
ezüst györgy festőművészek válogatták, s a nagy érdeklődéssel várt
megyei tárlatot dr. szelesi zoltán szegedi művészettörténész
nyitotta meg.

a békés megyei képzőművészek őszi kiállítását november
közepén zárják./mti/

15.50/a

- 8 -

bb 18. fiatalok a szombathelyi derkovits lakótelep építkezésénél

vid tné-lm cz

1963. október 20.

szombathelyen a közelmúltban új lakótelep építését kezdték
el, amely derkovits gyuláról, a város nagy szülőttéről kapta
nevét. vasárnap itt közel 100 üzemi és középiskolás kisz fiatal
segített az építőknek az alapozási földmunkákban./mti/

bb 19. végetért az országos dalostalálkozó szombathelyen

vid ten-lm cz

1963. október 20.

szombathelyen vasárnap folytatódott az országos dalos
találkozó, amelyet az 1938-as hasonló esemény 25 éves évfordulója
alkalmából rendeztek. a kórusok szakmai bemutatókon léptek fel
a derkovits gyula művelődési otthonban, az ifjúság házában, a
nagy lajos gimnázium, illetve a tanítóképző dísztermében. a
dalostalálkozó valóságos népünnepéllé vált a napsütéses szép
őszi vasárnapon. a szombathelyiek ezrei hallgatták az előadott
kórusműveket a négy nagyteremben.

nagyszámu érdeklődő kereste fel a vas megye zenei életét
bemutató kiállítást a művelődési és sportházban. a még élő haj-
dani mémosz énekesek több ízben találkoztak és elbeszélgettek a
mai kórustagokkal. ezek kedves színtestjei voltak a nagyszabásu
találkozóknak.

a bemutatók után neves zenei szakértőkből, művészekből
álló bírálóbizottság értékelte az énekkarok teljesítményét, majd
vas megye vezetői fogadták a kórusvezetőket. ezzel végetért az
1963. évi szombathelyi országos dalostalálkozó.

a hivatalos program után a vendégkórusok tagjai szombathely
és vas megye idegenforgalmi nevezetességeivel ismerkedtek./mti/

bb 23. őszi kereskedelmi napok püspökladányban

vid tné-lm cz

1963. október 20.

egy héttig tartó őszi kereskedelmi napok kezdődtek vasárnap
előtti püspökladányban, amelynek célja: az őszi beszerzések
előtti bemutatni a járás lakosságának azokat a legújabb ipar-
cikkeket, butorokat, háztartási gépeket, amelyeket lehet
kapni az üzletekben. az őszi kereskedelmi napokban 15 kiállítást
és bemutatót, valamint gyakorlati tanácsadót rendeznek a
vásárlók részére./mti/

15.55/a

- 9 -

bb 20. másfélezer traktoros „ünnepi hajrá,-ja a mecsek vidékén

1963. október 20.

vid tné szb -cz

a mecsek vidékén vasárnap - egy héttel az őszi vetések befejezésének vállalt határideje előtt - „ünnepi hajrá,-t csináltak a traktorosok. mintegy másfélezer termelészövetkezeti, gépállomási és állami gazdasági erőgép dolgozott reggeltől estig a határban. többszáz traktoros - az aratás óta - immár a tizedik munkaszüneti napot töltötte „nyeregben,, ez alkalommal, nem pihentek azok az erőgépvezetők sem, akik a maguk területén már végeztek a nagy munkával, hanem segítségére siettek a vetéssel elmaradott társaiknak. a berkesdi kossuth tiszán például vasárnap 25 „idegen,, traktoros segítette a helybeli szövetkezeti gazdákat. talpon voltak az irányító szervek szakemberei is, akik a határt járva egész nap szervezték és ellenőrizték a munkát.

a verőfényes, meleg őszi vasárnapon kiváló eredmények születtek a mecsekvidéki gazdaságokban. a megszántott terület újabb 5-6000 holddal, a bevetett terület pedig több mint 3000 holddal növekedett. vasárnap újabb termelészövetkezetek fejezték be a vetést és ezzel számuk elérte a félszázat. köztük van a felsőszentmártoni zrinyi miklós tsz, a legnagyobb horvát termelészövetkezet baranya megyében. a község vallásos érzelmi lakosai a múltban soha nem dolgoztak vásár- és ünnepnapokon. az idén önként vállalták: rendkívüli műszakok szervezésével gyorsítják meg az őszi munkákat, hogy időben földbe kerüljön a mag. öt vasárnapon dolgoztak eddig és mostanig sikerült is befejezni a vetést, mégpedig úgy, hogy a tervezettnél nem öt, hanem tíz százalékkal nagyobb területen tették földbe a kenyérgabonát. a pécsváradi járásban, amely első a baranyai járások vetési versenyében, vasárnap este-re három termelészövetkezet kivételével végeztek a vetéssel a gazdaságok. a vasárnapi műszaknak köszönhető, hogy hétfő estig az egész járás teljesíteni tudja a vetéstervet.

az őszi vetések finisének első napja tehát jól sikerült baranyában: vasárnap estig a kenyérgabona majdnem 90 százalékát elvetették. /mti/

16.00/a

17

--

10

--

mti

bb 22. művelődési otthont avattak fajszon

vid ten-lm cz

1963. október 20.

a kalocsai járás fajszi községében művelődési otthont avattak vasárnap délután. az otthonban színház- és tánctermet, klubszobákat, könyvtárat, és olvasótermet rendeztek be.

a csaknem kétmillió forintos költséggel és több mint 700 000 forint értékű társadalmi munkával épült új falusi művelődési intézményt madarász lászló, a bács megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese adta át a helybelieknek. a kiszélesített művészegyüttese, valamint a helyi öntevékeny művészcsoportok színvonalas kulturális műsorral kedveskedtek a közönségnek. /mti/

--

bb 24. ötödik vasárnap a szántóföldeken - teljesítették vetéstervüket

vid tné-lm cz

1963. október 20.

szolnok megyében az ötödik vasárnapot töltötték a földeken a szövetkezeti gazdák, állami gazdasági és gépállomási dolgozók. három nagy munkafolyamat- vetés, betakarítás és a talajművelés - jellemezte a hétvégi pihenőnapot. több mint 10 000 ember szorgoskodott a földeken, 1 200 erőgép szántott, vetett. csaknem 300 tehergépkocsi, vontató és többszáz fogat hordta a termést.

az állami gazdaságok eddig a tervezett 22 137 hold helyett 22 500 holdon tették földbe a jövő évi kenyérnekvaló magját. 13 gazdaság közül 12 már teljesen befejezte a vetést, egyedül a tiszasülyi gazdaságban van még némi vetnivaló. a héki, közép-tiszai, csorbai gazdaságokban vasárnap megkezdődött a gépek átcsoportosítása. 20-25 erőgép és a hozzávaló munkagép ment át a környező termelészövetkezetekbe a vetést segíteni. /mti/

--

16.05/a

17

- 11 -

mti

bb 21. 800 gépállomási traktor dolgozott vasárnap békés megyében

vid tné szb -cz

1963. október 20.

békés megye állami gazdaságainak és termelészövetkezeteinek zöme október 20-ra vállalta a kenyérgabona elvetését. korábbi hetekben több helyen kapkodást okozott a nagy igyekezet, a rosszul szervezett letakarítási munka hátráltatta a vetést.

az október végének rohamos közeledése az eddiginél szervezettebb munkára sarkalja a nagyüzemi gazdaságok vezetőit. vasárnap amerre a szem ellátott, emberek és gépek tucatjai szorgoskodtak a földeken. csupán gépállomási traktor 800 dolgozott vasárnap, de nem tétlenkedtek a termelészövetkezeti és állami gazdasági gépek sem.

az ujkigyósi aranykalász termelészövetkezet például ezen a napon fejezte be a buza vetését, a határban csaknem ezren dolgoztak, törték a kukoricát, vágták a szárt és segítették a szállítást. a négy nemzetiségű faluban, eleken például nagyszabású szállítási napot rendeztek. száz lófogat és 29 gépjármű hordta kukoricaszárat, illetve a csöveskukoricát és cukorrépát. egész nap fogadták őket a cukorrépa átvevőtelepen, a csöveskukoricát pedig a gyors munka érdekében a vásártéren rögtörzött ideiglenes tárolóhelyre hordták.

füzesgyarmaton, ahol az aranykalász és a vörös csillag tsz már befejezte a vetést, vasárnap 150 pár lófogat, ötvennél több gépi jármű szállított. ezernél többen segítettek az őszi betakarításban.

békés megyében vasárnap több ezer holdon került földre a jövő évi kenyérnek való magja, szépen gyarapodott a mélyszántás és a vetőszántás is.

nagy szorgalommal dolgoztak a zöldségtermesztő szövetkezetek. gyulán, orosházán, békéscsabán, tótkomlóson káposztát, karfiolt és burgonyát raktak vagonokba, indítottak hazai és külföldi piacokra. tótkomlóson, békéssámszonban többszáz asszony válogatta a nyugatnémet exportra szánt étkezési hagymát. /mti/

--

16.32/a

- 12 -

MK

bb 25. befejeződött egerben a gárdonyi géza és bródy sándor emlékére rendezett irodalmi vándorgyűlés

vid tné-lm cz

1963. október 20.

gárdonyi géza és bródy sándor születése századik évfordulójának emlékére egerben rendezett irodalmi vándorgyűlés vasárnap befejezte munkáját. a háromnapos tanácskozáson előadások hangzottak el gárdonyi géza és bródy sándor életéről, munkásságukról és műveik értékeléséről, valamint a századvégi naturalizmusról. vasárnap elbert jános előadása alapján az új szovjet elbeszélők munkásságának tükrében - vitatták meg a szocialista realizmus időszerű kérdéseit. a vándorgyűlés résztvevői együttesen megtekintették a történelmi város nevezetességeit, közöttük eger irodalmi emlékeit. látogatást tettek a gárdonyi emlékmúzeumban, valamint a centenáriumi év alkalmával rendezett gárdonyi-dokumentum kiállításon. /mti/

--

bb 26. krudy-emlékünnepe debrecenben

vid fm/tné-lm cz

1963. október 20.

a muzeumi hónap eseményei során vasárnap krudy-emlékünnepeket tartottak debrecenben, az író születésének 85. évfordulója alkalmából a vöröshadsereg útja 29 számú házra, amelyben egykor krudy gyula lakott, emléktáblát helyeztek. a déri muzeumban krudy-emlékestet tartottak, amelyen a debreceni irodalmi színpadok adtak műsort. ezen a napon nyitották meg a muzeum kupolatermében a krudy gyula emlékkiállítását is. /mti/

--

bb 27. mozgalmas idegenforgalmi vasárnap székesfehérvárott

vid tné szb -cz

1963. október 20.

a késő őszi szép napos idő a kirándulók százait vonzotta vasárnap a balatonra, a bakonyba és az őszi színekben pompázó vértesi hegységbe. a kirándulókat szállító autóbuszok utasai először székesfehér nevezetességeit tekintették meg. délelőtt szinte benépesültek a műemléki belváros terei és utcái a várost felkereső idegenekkel. a vendégek számára az istván király muzeum újrendezett kiállítási termeiben, valamint a csók istván képtárban május óta tartó csontváry-gyűjteményes emlékkiállításán tárlatvezetéseket tartottak. székesfehérvárról számos autóbusz a vértesi hegységbe folytatta útját. a vértesi hegység ugyanis ilyenkor ősszel színekben a leggazdagabb, a kirándulók a vértesi hegyoldalak berkenye bokrainak színpompájában gyönyörködnek. a vértesi hegység kirándulóit a móri állami gazdaságban disznótoros ebéd várta, az idén szüretelt ezerjő szőlő ujbórával. /mti/

--

16.40/a

- 13 -

MK

bb 28. az első „csapolás”, üllésen - az év végéig háromezer tonna könnyű olajat ad az 1-es kut

vid tné szb -cz

1963. október 20.

a csongrád megyei üllésen beért a mintegy másfél éve tartó kutatások első gyümölcse, s vasárnap megkezdődött a „szüretelés”, az 1-es számú kut környékén - ahol nemrég még a szőlő levét csurgatták hordókba - most az üllési határ értékesebb „nedűje”, az ország területének egyik legfinomabb olaja buzog a hatalmas tartályokba.

a szüreti munkások szinte nem is változtak, ugyanarról a vidékről kerültek ki - csak most olajmunkásoknak nevezik őket. rövid tanfolyamon képezték ki a nemrég még mezei munkát végző dolgozókat a gyors ütemben felépített első tankállomás berendezésének kezelésére.

a tankállomás már a nagyalföldi kőolajtermelő vállalaté, az 1-es számú kuttal együtt, amelyet a kutatók nemrégiben adtak át a termelésnek. a kut közelében felállított szeparátorban leválasztják az olajjal együtt kiömlő földgázt, majd hatalmas, - köztük 50 000 literes - tartályokba vezetik az olajat. innen kerül aztán a sötét színű folyadék, ugynevezett olajtöltő pipákon át a tartálykocsikba.

szombatra gázzal kifuvatták a nyomócsöveket, vasárnap pedig megnyitották az „olajpipák”, csapjait. ettől kezdve váltóműszakban éjjel-nappal viszik a tartálykocsik az üllési „fekete-aranyat”, szeged-rókus állomásra, s onnan vasuti kocsikban a finomítóba. a kut teljesítménye alapján az év végéig csaknem 3000 tonna finom - több mint 50 százalékban benzint tartalmazó - könnyűolaj kerül innen finomítás után a gépekbe, motorokba.

ugyancsak vasárnaptól éjjel-nappal lobogó fáklyaként égetik el az olajjal együtt kiáramló földgázt, - mindaddig, amíg az üllési gázmező tervszerű kiaknázásáról illetékesek nem döntenek. /mti/

16.47/a

-14-

bb 29. a csongrád megyei őszi könyvhetek megnyitója üllésen

vid tné-Lm -cz

1963. október 20.

Üllésen, az újdonsült „olajfaluban”, kezdődtek meg vasárnap a csongrád megyei őszi könyvhetek és sajtónapok. ebből az alkalomból egésznapos ünnepeket rendeztek. kora reggel zenés ébresztő köszöntötte a község lakóit. délelőtt a földművesszövetkezetek, társadalmi szervezetek aktivistái minden lakást felkerestek, könyveket árusítottak, valamint előfizetéseket gyűjtöttek napilapokra, folyóiratokra. a község főterén külön könyvárúsitó pavilonokat állítottak fel.

a legifjabbakat a művelődési házban mesedélutánon szóragoztatták, majd irodalmi vetélkedőt rendeztek. este az író-olvasó találkozóra ismét megtelt a művelődési ház: a község dolgozó parasztjai, olajbászányai, valamint fővárosi és szegedi írók, költők beszélgettek, vitatkoztak irodalomról, művészetekről. a kulturális műsorban ugyancsak budapesti és szegedi színművészek, előadóművészek, valamint a szegedi orvostudományi egyetem irodalmi színpadának tagjai szerepeltek. /mti/

..-

bb 30. ötezer holdon vetették el a kenyérnekvaló magját vasárnap bács megyében

vid tné-Lm -cz

1963. október 20.

Hónapok óta szinte pihenő nélkül dolgoznak bács megyében a traktorosok. az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezetekben ezen a vasárnapon is mintegy 1 200 traktor hasította a bázdákat, s a gépek százai szórták földbe a jövő évi kenyérnekvaló magját. így estig ismét 5 000 holddal nagyobbodott a bevetett terület a megyében. sokan dolgoztak a kukorica és a cukorrépa földeken is. bácskában mintegy 300 holdon törték le vasárnap a kukoricát és csaknem 40 vagon cukorrépát szállítottak le a földekről. kalocsa környékén a paprikaföldek voltak népesek: a közös gazdaságokban majdnem öt vagonra való fűszernövényt gyűjtöttek össze. /mti/

..-

17.10/a

- 15 -

bb 31. vasárnapi munka hajdu megyében

vid tné szb -cz

1963. október 20.

a hajdu-bihar megyei állami gazdaságokban befejezték az idei kenyérgabona vetését: 19 000 holdon földben van a vetőmag, ami az öt százalékos biztonsági tartalékot is magában foglalja.

vasárnap nagyüzem volt a hajdusági termelészövetkezetek földjein. a termelészövetkezetekben is teljesítették már az eredeti előirányzatot kenyérgabonából, a legtöbb helyen már az öt százalékos tartalékot vetették vasárnap. viszont még nagyon sok a betakarítani való. a kedvező, meleg napsütéses időben csaknem ezer erőgép szállította a terményt haza a földekről. /mti/

bb 32. hun fejedelmi aranykincsek kiállítása szegeden

vid tné szb -cz

1963. október 20.

a csongrád megyei muzeumi hónap keretében hun fejedelmi aranykincsek kiállítása nyílt meg vasárnap a szegedi móra ferenc muzeumban. az egy napig tartó kiállítás ünnepélyes megnyitóján nagyszámu érdeklődő jelenlétében bálint alajos a muzeum igazgatója ismertette az aranykincsek történetét.

a 430-as években, a mai nagyszéksői határban eltemetett hun fejedelem arany ékszerei három különböző időszakban kerültek elő. például egy rendkívül értékes arany nyakperccel sokáig egy nagyszéksői pásztorfiu játszadozott. az ékszerek más része 1926-ban került elő, amikor tanyai gazdák megmutatták egy szegedi ékszerésznek, aki értesítette erről móra ferencet, a muzeum egykori igazgatóját. ennek alapján ásatásokba kezdtek, mintegy 600 négyzetméteres területen átszittáltak a homokot, s így a többi között aranyrögöket találtak, amelyek a hun fejedelem haltestének elhamvasztása közben oldvadtak meg. /mti/

17.15/a

- 16 -

bb 33. juliusától tízezer vasárnapi műszak a dunaujvárosi építőknél

vid tné szb -cz

1963. október 20.

a dunaujvárosi gyár- és lakásépítkezéseken a második felében október 20-án már hetedik vasárnap voltak mozgalmasak a munkahelyek. ezer munkáskéz dolgozott és igyekezett kihasználni a jó időt, a napsugaras vasárnapot és csökkenteni a téli lemaradást.

szorgalmas munka folyt a papírgyári építkezésen, a házgyári csarnoképítésen, a hideghengerműi gépalapozásokon és csatornaépítkezéseken is. a hideghengerműi pácoló egyik gépalapjánál henyeres gyula kubikos brigádja hét emberrel 40 köbméter betont dolgozott be. máté sándor kubikos brigádja tíz méter mélyen, iszapos talajban kábel- és vízalagutat mélyített.

a városi lakásépítkezéseken is számos brigád volt munkahelyén. a tízeleteres toronyháznál botocska pál kőműves brigádján kívül ott voltak az ipari tanulók kőműves szakoktatói is, akik alkalmi brigádba tömörülve vakolták az épületet. a nyolcvantagú tápai antal komplex brigádnak ezuttal csak a fele dolgozott a blokképítkezésen. a brigád másik fele ugyanis a hódmezővásárhely melletti székkutasra utazott, még szombaton, ahol „testületileg” vettek részt brigádtársuk, sipos lajos esküvőjén. az itthon maradottak a távollévők helyett is dolgoztak, s vasárnap távfűtési csatornákat betonoztak és 120 középblokkot raktak, két és fél lakást építettek fel egyetlen műszak alatt.

a dunaujvárosi építők vasárnapi munkájának egyik igen fontos eredménye volt, hogy a ságvári városnegyedben többetes csatornázási és szerelőmunka végén két nagy épülettömbben, a d 4. és a j.1. jelű épületekben a fűtésszerelő részleg dolgozói beszabályozták a hőközpontot és a hálózatba beengedték a melegvizet. ebben a munkában résztvettek a városi víz- és csatornaművek szakemberei is, közös munkájuk eredményeként 268 lakásban vasárnap megkezdődött a távfűtés.

százhalombattán is helytálltak a vasárnap a dunaujvárosi építők. ott az üzemi épület hidegvíz csatornájának betonozásán, egy másik nagy csoport munkásai pedig a készenléti lakótelep építésén dolgoztak.

a második felév hét vasárnapján összesen 10 000 műszaknak megfelelő munkát végeztek már a dunaujvárosi építők. /mti/

17.25/a

- 17 -

bb 34. Őrségi könyvhét nyílt

vid tné szb -cz

1963. október 20.

vas megye jellegzetes tájegységén, az Őrségben vasárnap könyvhét nyílt. ez alkalommal író-olvasó találkozót rendeztek csörötneken

a vidék „fővárosában”, Őriszentpéteren nem mindennapi labdarugómérkőzés játszódott le. a helyi csapat a szomszédos máriaujfaluval mérte össze tudását s a meccs előtt -egy-egy könyvet kaptak a sportolók. a mérkőzés bevételeiből könyvet vásárolnak az egyik Őrségi kis falunak, magyarszombatfának.

október 27-ig, a következő vasárnapig számos író-olvasó találkozó, ünnepi műsor, könyvbál, mesedélután, klubest lesz az Őrségben. /mti/

--

bb 35. márkus emília emlékkiállítás nyílt kőszegen

vid tné szb -cz

1963. október 20.

a muzeumi hónap eseményeként vasárnap márkus emília emlékkiállítás nyílt kőszegen, a hősök tornya új kiállítási helyiségében. a kiállítás bemutatja a vas megyei születésű művésznő életpályájának fontosabb állomásait, köztük első szerepeire, vas megyei vendégszerepléseire emlékeztető dokumentumokat.

az érdekes kiállítást dr. cenner mihály, a színháztörténeti muzeumi vezetője nyitotta meg. /mti/

--

bb 38. a magyar néprajzi kongresszus résztvevőinek látogatása székesfehérvárott

vid tné szb -cz

1963. október 20.

a szombaton befejeződött magyar néprajzi kongresszus résztvevői és külföldi vendégei vasárnap délelőtt székesfehérvárra látogattak, dr. tálasi istván, az eötvös loránd tudományegyetem tanszékvezető tanárának vezetésével. székesfehérvárott megtekintették az istván király muzeum új állandó kiállítását és a csontváry gyűjteményes emlékkiállítását. a kongresszus résztvevői és vendégei székesfehérvárról veszprémbe, majd onnan a balaton mellé, tihanyba és balatonfüredre látogattak. /mti/

--

18.05/- szb

-18-

bb 36. végetértek a budapesti nemzetközi zenei versenyek

t ol/tné-lm cz

1963. október 20.

vasárnap hat fiatal művész meghallgatásával végetért a nemzetközi gondokaverseny a zeneakadémián. a budapesti nemzetközi zenei versenyek utolsó napján nagyszámu érdeklődő hallgatta a döntőbe jutottak játékát, amelyet a budapesti máv szimfonikusok zenekara kísért. délelőtt elsőnek mihail homicer utána lev jevgrafov lépett a dobogóra, akik sosztakovics gondokaversenyét adták elő. a zenekart németh gyula vezényelte. ronald leonard dvorzsák gondokaversenyét játszotta, a karmester lukács miklós volt.

a délutáni program első szereplője mező lászló, sosztakovics gondokaversenyét adta elő, a zenekart németh gyula vezényelte. perényi miklós, majd tsuyoshi tsutsumi dvorzsák gondokaversenyét játszotta, a műsorszám karmestere sándor jános volt. a japán művész játékával befejeződtek a budapesti nemzetközi zenei versenyek. /mti/

--

bb 37. muzeumi szellemi vetélkedőt rendeztek pécssett

vid tné-lm -cz

1963. október 20.

a pécsi janus pannonius muzeum érdekes, újszerű módon igyekszik megismertetni az ifjúsággal a muzeumok tevékenységét és kiállításait anyagát. az október 5. és november 3. között rendezett pécsi-baranyai muzeumi hetek során - szellemi vetélkedőket szerveztek az általános és középiskolások számára. a fiatalok verseny formájában döntötték el, hogy ki ismeri közülük jobban a pécsi és a baranyai muzeumokat, illetve azok kiállításait és kiadványait. ezért előzőleg több ezer diák kereste fel a muzeumokat, s jegyzetfüzettel a kezükben járták végig és tanulmányozták a kiállított tárgyakat. a helyi szellemi vetélkedőkön mintegy 400 fiatal vett részt az elmúlt napokban.

vasárnap pécssett városi művelődési házban és az ifjúsági színházban került sor a muzeumi szellemi vetélkedő döntőjére. pécsi, komlói, mohácsi, pécsvárad, siklósi és szigetvári fiatalok versengtek az elsőségért. a muzeológusokból és népművelési szakemberekből álló bizottságok muzeumi tárgyakat mutattak be nekik, s meg kellett állapítani, hogy azok micsodák, továbbá kik és mire használták. magnetofonról népi hangszereket szólaltattak meg és a versenyzőknek fel kellett ismerniük az egyes hangszereket. ezenkívül számos muzeumi tárgy kérdésére kellett feleletet adniuk. a legjobban szereplő csapatok és egyéni versenyzők értékes jutalmakat, könyveket kaptak. /mti/

18.15/- szb

-19-

bb 39. öt kilós cukorrépa termelt mezőhéken - befajezta a buza vetését az ország legnagyobb gabonatermelő szövetkezete

vid ten-lm -cz

1963. október 20.

a csaknem 12'000 katasztrális hold területen gazdálkodó mezőhéki táncsics termelőszövetkezetben - az ország egyik legnagyobb kenyérgabona termelő gazdaságában vasárnap délután befajezták a kenyérgabona vetését, a tervezetet mintegy 200 holddal tulszárnyalva 3400 katasztrális holdon került földbe a mag, a gabona magját csaknem teljes egészében a kukorica után tették a földbe, így a 3 200 hold kukoricát is teljes egészében betakarították, a szövetkezet növénytermelői vasárnap megkezdték a rákóczipfalvai üzemegeység határában levő 170 holdas cukorrépa tábla betakarítását, a gondosan művelt, 50 centiméteres mélysztásba tett cukorrépa országos rekordot jelentő terméssel fizet, a répafejek nagysága átlag három és fél- négy kiló, de csaknem minden ötödiknek a sulya eléri az öt kilót, az első felszedett termést 350-400 mázsa-ra becsülik katasztrális holdanként, a termelőszövetkezet vontatói, géokocsijai egyébként vasárnap teljes erővel szállították a cukorrépát és estig mintegy 50 vagonnal készítettek elő a cukorgyár részére./mti/

--

bb. 40. jelenkor jubileumi est pécssett

vid/tné/a/cz

1963. október 20.

öt éves a pécsi jelenkor, amelynek első száma 1958 októberében jelent meg, az országiszerte ismert irodalmi és művészeti folyóirat az elmúlt évek során maga köré gyűjtötte a dunántul legtehetségesebb íróit és költőit, a jubileum alkalmából vasárnap este irodalmi estet rendezett a szerkesztőség pécssett, a városi művelődési házban, az ünnepegen méltatták a jelenkor fél-évtizedes pályafutását, s a folyóirat állandó munkatársait adták elő műveikből.

erre az alkalomra igen gazdag tartalommal jelent meg a jelenkor idei tizedik és egyúttal jubileumi száma, a folyóirat lapjain - élvonalbeli fiatal művészek mellett - megszólaltak mindazok, akik pécssett a közelmúltban irodalmi lapot szerkesztettek, vagy a helyi irodalmi életet szervezték és irányították, így helyet kapott a janus pannonius társaság, valamint a sorsunk és a dunántul című folyóiratok, s természetesen a jelenkor egy-egy volt vezetőjének, illetve szerkesztőjének visszaemlékezései./mti/

-- v e g e --

-20-

19.45/- szb



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. október 21.

bb. 1. közérdekű kérdések a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai előtt

1 hi/tm/gy/zs

1963. október 21.

a főváros kerületeiben megkezdődtek az őszi tanácsuléseket előkészítő végrehajtó bizottsági ülések, a napirenden a kerületek életének időszerű kérdései szerepelnek.

a belvárosban a jövő évi társadalmi munkák jó előkészítése az egyik fontos feladat, a munkaterv, amelyet a tanácsulésen is megvitatnak, mintegy 2.5 millió forint értékű társadalmi hozzájárulással számol, a lakosság segítségének előreláthatólag ez-uttal is az oktatási intézmények látják majd a legtöbb hasznát: az óvodák és az iskolák csaknem egymillió forint értékű támogatást kapnak a szülői munkaközösségektől és a patronáló vállalatoktól. A néphadsereg téren például játszótér építenek, s a tér környékét is csinosabbá, kulturáltabbá teszik, az eddigi vállalatok és felajánlások alapján egyébként arra számít a tanács, hogy 60 épületben a kapualj tatarozását, festését, tiz helyen a lépcsőház meszelését és javítását a lakók segítségével oldják meg.

Néhány városrendezési feladatot is társadalmi uton valósítanak meg.

a xv. kerületi tanácsi szervezetek régóta foglalkoztatja az itt élő mintegy 100 cigánycsalád helyzete, a végrehajtó bizottság legutóbbi ülésén több intézkedést határozott el érdekükben, megszervezik például a tanköteleskorú gyermekek oktatását, s egy újonnan átalakított tanteremben rövidesen ugynevezett tülkoros osztályt nyitnak a cigány-fiataloknak, a cigánytanulókat ellátják tankönyvvel, füzetel, írószerekkel, a dolgozó cigányszülők gyermekeiről pedig bölcsődében, illetve napközi otthonban gondoskodnak, a lehetőségekhez képest igyekeznek megoldani lakásproblémáikat is, az utóbbi években például több mint 30 cigánycsalád jutott új otthonhoz a kerületi tanács segítségével.

a vi. kerületben a helyiipar fejlesztési tervéről tárgyaltak a tanács vezetői, megállapították, hogy bár a kisiparosok száma az utóbbi évtizedben csaknem felére csökkent, a tanácsi szolgáltató hálózat tervszerű bővítésével biztosítani tudják a lakosság zavartalan ellátását, jelenleg csaknem 150 ilyen minely van a kerületben, a hamarosan elkészülő jövő évi terv szerint tovább bővül a hálózat, addigis a meglevő üzletekben javítják a kiszolgálás kulturáltságát, fokozottan ellenőrzik az üzletek rendjét és tisztaságát./mti/

- 1 -

Moz